



竞选辩论话题的“回头浪”

■ 本报评论员：余凡

众所周知，全国普选委员会(KPU)于1月7日在雅加达史纳延体育馆举行的第三轮总统竞选辩论会上，第二组的普拉波沃在国防外交、伦理及土地权方面被对手所追问。

因为“二手战机”事件涉嫌“内部企业”，国防部被另两位竞选者批了差评。第一组的阿尼斯更指出印尼在国防地缘外交上是“旁观者”，只跟着开会拍照，并没有像前总统苏卡诺时那样引领局势。辩论结束后，普拉波沃与阿尼斯之间没有握手致意。

《共和国》(REPUBLIKA.CO)于1月9日报道，印尼外长蕾诺(Retno L. Marsudi)周一在万隆市举办的外长年终记者会(PPTM)上表态，近十年来，印尼在区域及国际外交上都展现出积极参与的角色，绝不是“旁观者”。澳大利亚独立机构Lowy Institute称赞印尼是亚洲的

中等实力，此外，印尼的外交地位及综合实力不断提升。外长慎重阐述，印尼在2023年担任东盟轮值主席国期间，获得国际、社会及东盟成员国赞誉。“印尼在区域政治的引领，成功让本区域的东南亚联盟避免‘巴尔干式’的离心化。”

2019年，在面向“印太外国的东盟”(AOIP)的看法时，印尼成为推动具体及包容性合作的发起者，积极回应因缅甸局势造成本区域内对抗(rivalitas)的升级。在担任东盟轮值主席国期间，已与缅甸军政府进行约265次交流。“缅甸的民主与平稳是和平解决罗兴亚(Rohingya)问题的关键，要让难民有尊严、安心地回返他们的家园。”

印尼2022年任“二十国集团”(G20)轮值主席国，在不断升温的地缘政治中，很好地执行任务，成功推进发展中国家的合作，在不同阵营间起到桥梁作用。印尼增加国际维和部队的人数，于去年11

月荣居全球的第六名。以实据驳斥阿尼斯的言论。

《讲坛网》(TRIBUN.COM)于9日称，第二号总统候选人普拉波沃飞往廖省北干巴鲁市(Pekanbaru)，参加全省普拉波沃-吉布兰支持者在体育馆举办的联合集会。在这场宣传大会上，普拉波沃情绪激昂地发表演讲，主题还围绕在刚于周日结束的辩论会。显然，他想借这个机会澄清在辩论会上被阿尼斯刻意揭发、紧追的那些敏感话题。

普拉波沃在集会上说：“我十分感谢廖省民众对我的支持，甚至有如水流泪迎接。”“每次我与真诚的人民见面，都如清风吹拂，你们强劲的握手表达大家的活力，展现了大家对我及联盟的信任。”“我们是否要前进、要升级，是否要跃进成为繁荣昌盛的发达国家，或者只是平凡的国家？”“以前我和佐科维对决，当时廖省人民支持我，但我和佐科

维并没有互相攻击。……我愿为国奉献自己的生命，不是说空话。”

印尼CNBC网于10日报道，第一组的阿尼斯-穆海民组合向普拉波沃致信，对他在廖省向支持者演讲内容作出回应。阿尼斯在日惹市某个婚宴上，回答记者关于普拉波沃在廖省的激烈演讲时说：“我的答复很简单，多谢(matur nuwun)伯普拉波沃。”

副总统候选人穆海民在泗水市时针对相同话题向媒体说：“就让民众评价吧。”“我们希望有利于政治进展，要比对各自的治国纲领，而不是情绪化。最重要的是比较彼此提出的使命与愿景。”分析认为，他们在辩论会上早就蓄意让普拉波沃发怒。

话，我不会只说空话。”“我从年轻时为国奉献，竟只得如此评分。”

意犹未尽，普拉波沃还提到阿尼斯揭发34万公顷的土地，那只是使用权(HGU)，不是私人产权，到期要交回给国家和人民。比起交给外国企业，更好由他经营。“某人要嘲讽，要挑拨，他要民众讨厌我。”普拉波沃强调，其企业名下的土地已经归还给国家，佐科维总统可以作证，那使用权的土地如今是“粮食庄园”项目的农地。普拉波沃“含沙射影”地说，我们喂养动物，动物会记得我们；但满口“伦理”的人却不知感恩。他认为阿尼斯的资料有误导性。“如果存心不良，资料错误，爪哇话形容 asal je-plak。算了，无所谓，我说这些事只想大家乐一乐，不再无聊地打瞌睡。”

《时代网》(TEMPO.CO)于10日称，普选监委会(Bawaslu)主席拉玛特(Rahmat Bagja)在雅加达宪法法

院(MK)大厦对记者表明，普拉波沃演讲时使用的“愚蠢”一词可以被视为违反普选刑法。“如果关于诬蔑？能被提告。”据悉，这个不当词语是普拉波沃于周二在廖省北干巴鲁市的宣传大会时，针对第一号总统候选人阿尼斯发出的。

根据2017年第7号宪法关于普选法规中的第280章1节注明，对竞选宣传团队、人员及主办方的10项禁令。首先，不能对“班察西拉”、1945宪法前言及统一的印度尼西亚提出质疑。其次，进行威胁国家统一的活动。第三，污蔑不同阵营的个人、宗教、民族、种族及阶级。第四，对个人或群众进行煽动或挑拨；扰乱公共秩序等。

可以说，这是总统竞选辩论后的“回头浪”，民众能在水花四溅中看清相关候选人组合的内涵、品德、忠诚及理念。但愿经历史大浪淘沙，看清为国为民的中流砥柱！

菲律宾学者：马科斯政府倒向美国 将让菲律宾面临巨大的挑战和危险



■ 南海之声

过去一年来，美国以美菲同盟为抓手，加快布局南海及周边地区“小圈子”，菲律宾趁势加剧在南海的挑衅行动，南海整体局势有滑向“动荡不安”之态势。对此，菲律宾学者安娜·玛琳多格日前在《亚洲世纪杂志》网站上撰文表示，马科斯政府在外交政策上倒向美国，这让会让菲律宾面临巨大的挑战和危险，解决南海争端，需要回归到和平外交和友好协商的轨道上。

安娜·玛琳多格在文中指出，在菲律宾前总统杜特尔特执政时期，一改已故的前总统阿基诺三世

对华敌对的态度，重新定位菲律宾的外交政策。杜特尔特通过奉行“独立和更平衡的外交政策”，将菲律宾从坚定的亲美立场重新定位为“中间立场”，意图在美中之间找到平衡。菲律宾仍然是美国的朋友，但同时与中国建立更友好、更务实和建设性的关系，以最大限度地维护菲律宾的长期地缘政治和国家战略利益。

玛琳多格认为，在杜特尔特多格的领导下，菲律宾同中国在经济、科技、文化等领域建立了更深层次的友好合作关系，同时，试图通过双边协商机制等外交渠道，以及在东盟范围内的双边和多边协商机制，解决与中国在南海的分歧和利益冲突。

在玛琳多格看来，杜特尔特对中国的“和解”政策，成为其留给现任政府的政治遗产之一。然而，在杜特尔特执政下，菲律宾外交政策在过去一年急剧转向美国。这首先表现在菲律宾通过《加强防

务合作协议》(EDCA)将美国获准进入的军事基地增加至九个，这意味着美国军队、武装力量、舰艇和飞机将增加轮换，美国的军事资产也将获准在菲律宾领土上预先部署。与此同时，菲律宾国防部长特奥多罗最近表示，菲律宾2024年将继与美国等盟友进行更多的海上联合巡逻和多边联合演习。

玛琳多格对此不无担忧，认为菲律宾与美国及其西方盟友针对中国在南海开展联合军演与巡逻，势必将引发相关的领土和海洋争端，区域及全球的外交和军事介入，恐将让南海2024年的局势持续紧张。

玛琳多格呼吁，南海争端极为复杂，需要争端各方通过对话、谈判、协商等外交渠道来“友好解决”，而不应诉诸军事挑衅或武力行动。在玛琳多格看来，南海具有重要的战略意义，该地区的任何冲突和紧张局势都可能产生连锁反应，对整个东盟地

区的和平与稳定具有更广泛的影响。因此，通过外交渠道“友好解决”南海争端不仅符合争端各方的利益，也有利于东南亚和整个亚太地区的总体稳定与繁荣。

近期菲律宾国家安全顾问发表声明表示，菲律宾现任政府仍然对和平谈判持开放态度，以解决中菲南海争端。玛琳多格对此表示肯定，认为这释放出一个积极的信号。但她同时强调，政府在表态的同时，更应该采取行动，通过外交渠道和途径，如中菲南海问题双边磋商机制(BCM)，展开积极的外交沟通与会谈。

玛琳多格最后指出，与菲律宾一些亲美专家的说法相反，她强烈认为，通过外交与和平谈判解决南海争端，并不是菲律宾软弱或温顺的表现，而是展示出政府解决和管理冲突上的务实、智慧和成熟。

(安娜·玛琳多格博士系菲律宾亚洲世纪战略研究所副主席)

神仙的礼物

■ 威威儒

记忆犹新，那天医生看了化验报告后，告诉我：癌细胞已经扩散了。除了乳房，还有肝脏和子宫都有发现。这消息真像晴天霹雳重重击打了我，整个人都惊呆了。

才半年不到，怎么又复发呢？当时，乳房割了那么一大块肉，医生说手术很成功，切割得很干净。为保险起见还是要做化疗，电疗，才能断根。想起化疗后隔天早上，看到那么多头发散掉在地上，突然发现镜子前的尼姑却很像我。虽然五脏六腑隐隐感到很痛，我于是鼓起勇气，拿起相机把这一情况拍摄下来。接下来的电疗，那种给灼烫的感觉，实在难熬，半边脸都像给烧到暗黑了。为了想活命，这些苦都熬过去了。

我只好问医生，再次治疗会不会就真的不再复发呢？医生说，很难说。他看我忧虑重重，就加强语气说：不治疗，顶多三个月到半年就没命了。

就这样，度过了一个不眠之夜，泪水湿透了半边枕头，反复在问，命运怎样一直做弄我，自问自己也没做什么伤天害理的坏事呀。化疗也不一定好。听说，万一失误，癌细胞就会像喝了肥仔水一样，茁壮生长，转眼更不可收拾，生命更快就结束了。想想最后还是铁了心，告诉医生，决定放弃治疗。虽然医生一再苦口婆心劝说，但我依然坚持不接受治疗。

就这样，买了三盒福建人常说的“仙药”，回西乡小屋，开始过听天由命流放的生活。最初，感到无聊就坐巴士游车河，从站头坐到站尾，从站尾又坐到站头，来来回回消磨时间。看腻了一处风景区，又换另一条线。就这样从早上坐到傍晚。最初几天，还可以无聊度过！日子一久，也腻了。又学唱歌，什么《潇洒走一回》《感恩的心》，越唱越投入，越唱却越伤心。不唱了，就去街市买喜欢吃，绝不戒口。只是牙齿软化了，化疗时给拔了好几颗。咬不动就用绞肉机绞碎吞食。

一天，去街市，路过摆地摊卖生草药的，却给那卖药的老伯叫住：“阿姑，

你会没事的。吃了我的药，一定会好的。“平时，我是很少搭理街边卖药的。看那老伯那么诚恳，又说出我心里很想听的话。半信半疑，我就买了三五贴，心想就当凉茶喝也好，说不定应验。

服完第一二剂，奇迹果然开始发生。身体感到舒服好多。喝完最后一剂，想再找那老伯买，向附近的摊位探听，却一直找不见踪影。只好往他家处买。每次经过那地方，都很想奇迹出现再见到他，感谢他恩赐这药方。但此后，一直都没再找到他了。

过了半年再复查时，发现癌细胞没了。我高兴若狂。医生追问我吃什么药。我知道西医是不信中药，甚至警告要禁吃中药，只好顾左右而谈。朋友惊讶问我，是吃了什么特效药，会不会很贵？那么快见效。我把经历老实告诉他们。说我是收到“神仙的礼物”，大家都替我高兴，我康复了！从鬼门关转回来了。

可是，好景不长。因参加唱歌比赛，却给小人中伤。一气之下，又复发了。朋友马上带我去印尼他家休养。果然，社工姐姐讲得很对！面对不如意的事或压力，最好的方法是远离现场或深呼吸。一到印尼，换了个环境，心情就开朗起来，小人中伤的话，原来也没什么大不了的事，凡事看开了也就过去了，加上继续吃药，又痊愈了。难怪人常说的“仙药”，回西乡小屋，开始过听天由命流放的生活。最初，感到无聊就坐巴士游车河，从站头坐到站尾，从站尾又坐到站头，来来回回消磨时间。看腻了一处风景区，又换另一条线。就这样从早上坐到傍晚。最初几天，还可以无聊度过！日子一久，也腻了。又学唱歌，什么《潇洒走一回》《感恩的心》，越唱越投入，越唱却越伤心。不唱了，就去街市买喜欢吃，绝不戒口。只是牙齿软化了，化疗时给拔了好几颗。咬不动就用绞肉机绞碎吞食。

造就全球“九连冠”的中国经济沃土

■ 新华社评

新华社北京1月12日电 新华社记者高文成中国汽车工业协会11日发布的数据显示，中国新能源汽车保持产销两旺发展势头，连续9年位居全球第一。2023年，中国新能源汽车持续快速增长，产销量均突破900万辆，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%，成为推动全球汽车产业转型的重要力量。

不久前，比亚迪和特斯拉的销冠之争引发全球关注：2023年第四季度，中国自主品牌比亚迪的季度销量首次超过特斯拉。美国《华尔街日报》评论说，这显示出“中国在全球电动汽车市场上的实力”。路透社报道，2023年前10个月，特斯拉和比亚迪在中国电动汽车市场份额较去年同期均有所上升。无论是中国车企还是外国车企，都可以在中国“茁壮成长”，显示出中国新能源汽

车赛道足够宽、机遇足够多。中国新能源汽车产业发展图景背后，是中国这片广阔又肥沃的土壤。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国持续扩大开放，鼓励良性竞争的有利条件。中国鼓励外国车企在华投资设厂，支持中国车企开拓国际市场，共同参与新能源汽车产业的良性竞争与合作。这种开放态度不仅推动国内汽车企业的国际化进程，也使中国成为全球新能源汽车领域最具吸引力的市场之一。路透社报道，特斯拉在中国的强劲销售业绩，为这家电动汽车制造商提供了一个“亮点”。特斯拉在中国的成功，也与一些西方国家出台保护主义措施、阻碍中国车企拓展业务形成鲜明对比。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国推动绿色转型、优化创新环境的坚实基础。中国一直致力于推动绿色能源

和清洁技术发展，出台创新政策，为新能源汽车产业提供全方位支持。自主创新是中国新能源汽车发展的最优解。中国车企瞄准纯电、混动和氢燃料等多元技术路线，“死磕”智能化、电池、电控等核心技术，深度布局锂电和汽车电子产业链。中国新能源汽车产业逐步形成智能化程度高、电动化转型早等综合优势，很多新技术在中国率先应用，进而成为全球风向标，中国企业对外合作逐步由“市场换技术”向“技术输出”转型。丰田电动汽车部门负责人加藤武郎2018年结束在中国考察后表示，“当我看到在日本从未见过的设备和最先进的制造工艺时，我有一种危机感”。

中国新能源汽车产业跑出“加速度”，得益于中国14亿人口超大规模的强大支撑。越发过硬的核心技术、越来越多的充电桩，让更多中国人青睐新能源汽车。数据显示，2022年，全球新能源乘用车市场

占有率为14%，如果剔除中国市场数据，这一比重仅为7%。中国新能源汽车市场的庞大用户数据不仅给了新能源汽车企业研究的基础，也给了车企引领技术方向的底气。在超大规模加持下，中国建立起结构完整、有机协同的新能源汽车产业链供应链体系，全球竞争力不断增强，市场活力和消费潜能将被进一步激发。美国智库世界大型企业研究会中国经济与商业中心主任阿尔弗雷多·蒙图法尔-埃卢认为，中国不仅是企业产品和服务的重要终端市场，还拥有高效的产业生态系统，在全球供应链中扮演着重要角色。

中国新能源汽车产业顺应时代发展趋势，跑出“加速度”，是中国追求高质量发展生动实践，归根到底是中国的制度优势和中国人向上向善的文化特性使然。这样的“加速度”必将推动中国经济不断向前，并为世界经济发展和全人类福祉作出更大贡献。